



张颖与学生们交流谈心。

“我是山间的那条小溪，日夜流淌，没有声响，但一直流在孩子们的心田，滋润着孩子们的心灵。”崂山十中英语教师张颖，已经在北宅街道从事教育行业21年，她满怀真心、热心和爱心，教导和陪伴着学生们，像一束温暖的光，照亮学生们前行的方向。



张颖带学生们到五四广场采风。

记录 平凡人的 不凡歌

欢迎提供人物线索
报料电话：82860085
也可通过“青岛晚报官微”
公众号提交线索

9

责编/吴俊 美编/孙红芬 审读/胡晓

2022/11/14 星期一

她，是滋润孩子们心灵的山间小溪

崂山北宅第一位本科毕业英语老师张颖 坚守山区教育21年

翻山越岭家访 曲折却有成效

张颖的老家在原胶南，她从小就喜欢崂山。2001年大学毕业后，她到崂山区教体局递交了简历，当时负责人说北宅没有专业的英语老师，更没有本科毕业的英语老师，那是她第一次听说北宅。怀揣对教育事业的热爱，张颖不顾山区条件艰苦，毅然来到北宅街道，成为一名“香饽饽”英语教师。根据需要，先后在崂山十一中和崂山十中任教。那时的道路没有现在这么畅通，“抬头四面环山，开始我确实不适应，感觉很孤独无助，但是我无悔自己的选择。”

刚入职时，张颖住在学校里，省去了往返的时间。放学之后，她经常与学生代表一起去家访。张颖任教第一年，班里有个女孩特别内向，平时几乎不说话，总是怯生生的样子。“我决定去家访，那是一个冬天，天很冷，女孩的家住在山顶上。下了公交车，还要走半个小时，全是大上坡。”

张颖经了解得知，女孩只有奶奶和爸爸，奶奶年龄大，爸爸没有工作，家里的经济条件很差。“我当时是很受触动的，特别心疼这个孩子。”张颖用自己的方式来关心她、保护她。母爱般的关怀让女孩打开了心扉，她的眼睛里有了更多光芒。慢慢地，女孩融入了班集体，开朗了许多。后来，女孩在各方面进步都很大，家里的条件也渐渐改善，如今她家庭幸福，生活美满。

学生常有失误 她总安慰包容

工作日，张颖每天都会早早地进教室等待着学生们。有一天早晨，一个男孩走进来，他平时不太爱说话，所以迟迟不开口。张颖问他是不是没吃早饭，办公室里有饼干，男孩说不是；张颖问是不是没写作业，男孩又说不是；张颖笑着问是什么事，男孩憋红了脸，终于说他把走廊挂的画弄破了，眼泪也簌簌落下。

“我当时说不要紧，那一定是没挂好，等我跟总务处说一下再换上，钉牢固了就没事了。其实这件事就这么过去了，但是后来收到了孩子升入高中后写给我的信，他又把这件事详细地写下来，还说如果没有张老师那样一次次跟他谈话，安慰他，鼓励他，也许他不会考上高中。”后来，男孩开办了汽修厂，成为了一个特别健谈的老板。

学生收藏日记 邀她见证幸福

“有一个女孩，在校园里看到有老师开车，她就问我，‘张老师，你为什么不买车？’我说我还没有钱，她说，‘等我赚到了，我给你买。’我顺口问她为什么要给我买，她说，‘因为你改变了我。’”张颖没想到，这个女孩一直记得学生时代看似戏言的承诺，工作后说要把第一桶金送给妈妈和张老师，“我吃惊不小，自然不能收。”

女孩长成了大姑娘，今年结婚时，特地邀请张颖现场见证了她的幸福，还发给张颖看她微博里与张颖有关的日记。张颖看过微博后深感欣慰：“我也真的体会到了为人师的幸福。老师不求权和贵，只为你幸福。”

希望中考顺利 患孕高症想领考

张颖的女儿在读高三，3岁的儿子年龄尚小。“生老二的时候我43岁了，那年我教初三两个班的英语，学生临近中考，工作量很大，怀孕后期我的腿脚肿得很厉害，就买了42码男式鞋，坚持陪伴孩子们学习到6月11日。本来我想去领考英语考试，给孩子们加油鼓劲。结果当天做产检是妊娠高血压，医生让我立即住院。我问能不能等两天，医生说情况危急，等不了。”张颖回忆说，一边是不容乐观的身体状态，一边是即将中考的孩子们，她怪自己分身乏术默默流泪。“好在母子平安，孩子们也考出了理想成绩，我感觉对孩子们的真心付出，也让自己的孩子得到了福报。”



张颖参加学生的婚礼。(受访者供图)

诠释教师初心 获桃李满天下

“刚工作那会儿，在市区任教的大学同学来学校看我，看到我住的小石头房子，还有教室里破损的课桌，惊呆了，瞪大眼睛问我，‘你就在这里上课？’我笑称，‘别墅都是石头盖的，我住的也是别墅，就是小了点而已。’”张颖告诉记者，这些年来，她见证了北宅教育环境的发展变化。

张颖曾获得“崂山区德育工作先进个人”“崂山区优秀教学管理奖”等荣誉称号。她教过的第一届学生小李，在北京科学院工作。多年来，许多优秀的学生考上了中国海洋大学、西南大学、重庆大学、南方医科大学等高校的本科生、研究生。一批又一批农村娃走出大山，沐浴在教育的阳光下，插上理想的翅膀，翱翔在更广阔的天空。

“每当有学生笑着问，‘张老师，你怎么像我们的妈妈一样？’我说，‘在学校里，我就是你们的老师妈妈，有什么事找老师，我就是你们的靠山。’”在张颖看来，得到孩子们的认可，就能走进孩子们的心里，和孩子们一起成长。

观海新闻/青岛晚报 首席记者 张译心

3:0！冲超优势扩大到8分

海牛有望提前三轮冲超

本报11月13日讯 13日，中甲第29轮，豪取五连胜的青岛海牛对阵广西平果哈嘹。最终，凭借着郑龙、潘昱辰、谢文能三名本土球员的进球，海牛3:0战胜对手，全取3分。由于身后的石家庄功夫和陕西长安竞技均未能在本轮全取3分，海牛队将领先优势扩大至8分。

开场第15分钟海牛队取得领先，在破坏广西队一次角球进攻后快速反击至前场，潘昱辰大禁区线低平球传中，郑龙得球后扣过防守球员标志性左脚破门，1:0。第20分钟，郑龙挑传李左路送出斜传，潘昱辰得球后一脚凌空抽射将比分扩大为2:0。

下半场，海牛队继续加强进攻。第55分钟，奥努埃布搓传远门柱，郑龙得球后倒三角回传，谢文能点球点附近打空门得手。

将领先优势扩大为3球。3:0的比分也被保持到终场。

至此，联赛仅剩5轮比赛，排名第三的海牛队分别领先排名第四的石家庄功夫8分、排名第五的陕西长安竞技9分。下一轮，石家庄功夫将挑战排名第二的南通支云，后者只要不输球就极有可能提前四轮冲超成功，石家庄赢球难度颇高。若未能全取3分，海牛只要能在第29轮至第31轮全取9分，即可提前3轮锁定下赛季中超席位。这3轮比赛，海牛的对手分别是广西平果哈嘹、北京理工、青岛青春岛。

本场比赛后中甲联赛将迎来一周的间歇期，海牛队将在11月21日重启联赛征程，对手是已经提前降级的北京理工。

(观海新闻/青岛晚报 记者 栾丕炜)

森林防火进校园 共筑森林防火墙

本报11月13日讯

近日，青岛市园林和林业局、青岛日报社(集团)联合制作了森林防火宣传教育片，开展森防防火安全教育走进校园活动，十多所学校参加了集中宣传教育活动。

在浮山路小学、崂山育才、同安路小学、长沙路小学等网课现场，各班级组织学生观看宣传教育片，详细讲解森林防火的重要性，分析森林火灾发生的原因和危害，告诉大家如何预防森林火灾和怎样保障自己人身安全。通过学习宣传教育片，大家纷纷表示要争做森林防火的宣传员，小手拉大手守护绿水青山，文明祭祀，不带火种上山，不燃放鞭炮，不烧纸。



小学生观看森林防火宣传教育片。

(观海新闻/青岛晚报 记者 高静文)